

# EL PORVENIR.

REVISTA SEMANAL

POLITICA, LITERARIA Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

CONDICIONES.—El Porvenir se publica todos los domingos.—Se admiten comunicados á precios convencionales.—No se devuelven los escritos.—La correspondencia se dirige al director D. JUAN GARCÍA NIETO.

BÉJAR 19 DE JULIO DE 1874

SUSCRIPCIONES.—En Béjar, 4 reales trimestre.—Fuera, 5 reales.—Anuncios á real línea; repeticiones medio real.—Los pagos se hacen adelantados á la administracion del periódico.

NÚM. 53.

## SECCION EDITORIAL.

### LOS PRESUPUESTOS.

II.

El Sr. Camacho ha dicho cosas muy buenas en la exposicion de motivos que precede á su decreto-ley de presupuestos.

Pinta al desnudo el estado del Tesoro, sin velarle, como es costumbre, con gasas y tules de ilusion en forma de guarismos; ha tomado en serio la formalidad ministerial, y sobre todo la aritmética, para que nadie crea, como tambien es costumbre, que tres y tres son siete; no ha engañado al país, cambiando ilusiones por cuartos; no ha ofrecido economías, sino á manera de tímida y ruborosa indicacion, suave y tenue, como la pálida luz de la estrella de rabo.

Y eso está bien, y lo aplauden los honrados contribuyentes de esta tierra clásica de la lealtad y de la franqueza. Yo, entre ellos, lo aplaudo, Sr. Camacho. Yo beso reconocido la mano que me ha de vaciar el bolsillo. No quiero ministros de Hacienda que se andan con melindres, como aquellos amigos que para darnos una mala noticia apuran antes todos los ardidés de la retórica. Estoy tan cansado de hábiles engaños, que anuncio una oposicion feroz á todo ministro que diga que piensa abrigar propósitos de hacer economías ó de rebajar la cifra del presupuesto.

En esto de suaves y amables supercherias para dorar la pildora, nuestros ministros han sido una verdadera especialidad.

Cuando se sublevó Portugal, el conde-duque de Oliyares se acercó risueño al rey, anunciándole que el duque de Braganza se habia vuelto loco, y por ende le regalaba su ducado.

Sucesores de aquel célebre ministro son todos los de Hacienda que ofrecen economías. Sus economías son como el ducado de Braganza.

Y cuenta que no ofrecen solo economías: ofrecen todo género de bienandanzas. Tal ministro ofrece la abolicion de quintas, y á los pocos dias saca 40.000 hombres. Tal otro, que viene despues, anuncia el propósito de abolir el servicio militar obligatorio. Este sacó 53.000. ¿Qué haremos con todo aquel que

ofrezca mitigar los dolores de ese terrible impuesto de sangre?

Pero dejándonos de quitatas, que no son del caso, y volviendo á los guarismos gomosos y flexibles de nuestra Hacienda, diremos que nos place la ruda franqueza del señor Camacho, y nos placiera más si parodiando á un célebre extremeño formulara su programa en estas breves palabras: «No se puede vivir á la moderna y pagar á la antigua. No bajarán los gastos. Hay que aumentar los ingresos.» Este programa viril no seria del agrado de todos; pero á mí me gusta, porque me recuerda aquella máxima del difunto Larra: «Bienaventurado aquel á quien una mujer dice no te quiero, porque éste al ménos, oye la verdad.»

Bienaventurados los contribuyentes, porque esta vez al ménos oyen la verdad: la verdad que es amarga y saludable como la quina, insípida y sustanciosa como puchero de enfermo; la verdad consuela como la extraccion de una muela.

Convengamos, Sr. Camacho, en que nadie ha dicho tanto ni tan bueno en elogio de V. E. como el contribuyente que traza estos renglones. V. E. haciendo, y no deshaciendo Hacienda, cumples mejor, mucho mejor los deberes de su cargo, que la falange de teoristas que le ha precedido. Hasta me gusta el nombre de Camacho para guardian de la Bolsa, aunque no sea descendiente de aquel en cuyas bodas se espumaban gallinas. Camacho es presagio de hartura, y esto consuela siempre á los estómagos vacíos y á los bolsillos estrujados.

Y sin embargo, hay una cosa en que no estoy conforme con el señor ministro, y se lo diré con la franqueza que me presta la buena voluntad que le tengo. Creo, confieso, reconozco y afirmo que hay que pagar; pagar más, pagar á dos manos. La guerra es cara, y la nacion no debe economizar su dinero con el ejército, que es pródigo de su sangre.

Pero nadie me hará creer que los contribuyentes por territorial deben sufrir un recargo por la razon que alega el ministro, y que en pocas palabras se reduce á que hay en España mucha riqueza oculta, que se sustrae al impuesto.

Esa razon, Sr. Camacho, tiene el raro privilegio de no convencer á nadie.

¿Que hay riqueza oculta? Ciertamente. ¿Pues no ha de ocultarse la renta territorial ante impuestos y recargos de 20 á 25 por 100?

¿Que patriotismo alcanza á dulcificar y hacer pasable el sacrificio de la cuarta parte de las rentas con que el honrado padre de familia atiende á las necesidades de su casa? Inglaterra es el país clásico de la decencia tributaria, y sin embargo, que á un industrial, que á un propietario de Manchester, sujeto al *income tax*, le exijais cuotas de 10 por 100, y ya verá V. E. qué maña se dan los entusiastas partidarios de Cobden para defraudar los intereses del Fisco. En los Estados-Únidos la experiencia enseña que cuando las cuotas suben del 6 por 100, el honradísimo yankee miente con una frescura digna de la imperturbabilidad de su raza.

Pero, señor ministro,—y esto es lo único que me tiene enojado con V. E.,—¿en qué reglas de justicia se funda el imponer recargos á un ciudadano por la riqueza que otro tenga oculta? Lo natural es, si hay ocultaciones, perseguirlas, con diligencia y buen olfato, y sentarlas la mano una vez descubiertas. Pero castigar con el impuesto al que paga por el que no paga, es una justicia de género tan especial, que no sabemos cómo calificarla.

El Imparcial indica estar en posesion de un secreto para descubrir las ocultaciones. Suponemos que debe ser cosa formal, cuando muy en serio se anuncia. Ese secreto valdria una cartera, y mereceria ensayarse. Duro con los defraudadores egoístas que sustraen sus rentas al impuesto.

Pero cargar más al que comelió el pecado de exhibirse, es provocar la ocultacion; castigar la verdad, es alentar la mentira; echar más peso sobre los hombros del que está abrumado, es derribarle para siempre en el polvo.

Caido está ya, y bien caido, el pobre contribuyente que escribe estas líneas, y sin embargo, fuera de lo dicho, aplaude los conatos restauradores del Sr. Camacho, y le envía al despedirse su triste salutación.

Morituri te salutant.

X.

¿.....?

Escribir para el público es una tarea de suyo espinosa y árdua; cuando no hay tema sobre que hacerlo, las dificultades

umentan; y si el escritor no es ni piensa ser en su vida periodista, es una obra, puede decirse, imposible.

No obstante esto, ocasiones hay en la vida en que le echan encima á un pobre diablo el trabajo de escribir algo, pero de una manera ineludible, á no ser que se estime en poco una amistad de gran valia, que de otra manera se pierde; y en tan apurado trance inútilmente se estruja el cerebro para que brote una idea salvadora, pues las pocas que existen buscan, asustadas del brusco ataque, una guarida segura en lo más recóndito de la masa de este órgano.

Y sin embargo de todo, es necesario cumplir el encargo y escribir algo; pero no algo así como se quiera, ni mucho ménos; algo acomodado al carácter *sui generis* de esta revista y de la localidad; esto es, algo que no sea política de partido; algo que sepa á ciencia, industria, agricultura, comercio, moralizacion, etc.

Si se habla de política, es menester hacerlo con gran tiento para no ser calificados de demagogos ó incurrir en la censura y penas que el gobierno propina con tanta frecuencia; si de ciencia, no tiene que ser astronomía, ni química, ni matemáticas, etc., porque esto hasta, cansa y obliga á muchos lectores á arrojar el periódico lejos de sí, vociferando que abusamos de su paciencia y se cobra su suscripcion (si es que la paga) por escribir bobadas. Si conociéramos á fondo la antigua alquimia, unas cuantas lecciones de esta ciencia tal vez fueran mejor recibidas, y acaso perfeccionadas entre nosotros produjesen el encuentro de la filosofal piedra; apetecida meta en pos de la cual corrieron inútilmente los pretendidos nigrománticos de los pasados siglos.

¿Por qué no hablar de industria? Porque si exponemos alguno de los modernos inventos fabriles que los periódicos extranjerros anuncian á cada paso, somos nosotros expuestos á contraer grande número de enemigos entre los que erradamente juzgan una pérdida para Béjar la economía de brazos que aquellos producian, sin comprender incautos! que de una industria sale otra, y que en nuestro suelo cabe algo más que la fabricacion del paño.

La agricultura cansa; de comercio sabemos bastante para enganar y no ser engañados; y hablar de moral... ofende la sospecha; las costumbres son el mejor reflejo, y las tenemos intachables, sin mezcla de vicio alguno.

En fin, escribir para nuestra semanal revista es, lectores míos, más difícil de lo que os parece, y causa á algunos individuos más de un quebradero de cabeza. Comparativamente es más difícil escribir El Porvenir que El Times de Londres, por ejemplo, porque allí todo viene bien, cuentan con elementos de existencia de que en Béjar carecemos, y sobre todo lucran, viendo así sus deseos satisfechos y sus aspiraciones completas.

Si tratamos de hacer alguna revista encontramos tambien grandes obstáculos. En la de teatro seria Genigrativo para nuestro buen nombre tener que decir, por ejemplo: «El lunes pasado, previamente anunciada la segunda funcion de la compañía de zarzuela que actúa en nuestro cotiseo hubo precision de suspenderla, por tiempo indefinido, porque no quisieron cantar y distra r únicamente á los alumbradores del teatro.» Esto, señores, es vergonzosísimo para nuestra fama y debemos abstenernos de decirlo.

Como no hagamos la de modas... aunque esta podemos suprimirla por no estar en conformidad con nuestro carácter.

er y ser muy á propósito las que los periódicos de Madrid nos mandaban en el año 65, que aún no han decaído en desuso entre nosotros.

La de policía urbana debemos suprimirla por decoro, y lo propio hacer con otras mil cosas.

En resumen, y por hoy ya hemos dicho bastante; sin duda el pernicioso influjo de la estrella del rabo se extiende hasta nuestro pobre magin, y en vista de esto á la fuerza hemos de renunciar á dar por hoy gusto al señor director, nuestro amigo, ofreciéndonos á servirle otro día, si ha variado para entonces la poca oportunidad que hoy tenemos.—B.

MISCELANEA.

Si doña Isabel de Borbon siente como es natural las amarguras de la emigracion, ya puede resignarse á vivir largos años alejada de la patria que la vió nacer, aun cuando los azares de la política nos condenaran á una restauracion.

Los alfonsinos acaban de decretar su extrañamiento indefinido en un suelto que la *Epoca* publicó anoche, y de seguro no ha de ser esta la noticia que menos afecte á aquella desgraciada señora, si considera que son sus más decididos partidarios los que ya la juzgan como un peligro al lado de su hijo:

«Ella sabe, dice la *Epoca*, que si un día la voluntad nacional llamase al trono al príncipe Alfonso, cuando su reinado hubiese cicatrizado las heridas de la guerra civil, asentado la paz pública sobre lo firme base de instituciones liberales, realizado la aspiracion de una monarquía constitucional-verdad, la madre augusta del soberano, aclamado por sus pueblos, no podría encontrar cerradas las fronteras de la patria. Su noble corazón haría entre tanto, así lo pensamos, cuantos sacrificios fuesen necesarios al bien de España.»

Muchos años de vida deseamos á doña Isabel de Borbon, pero bien puede asegurarse que una longevidad extraordinaria no le permitiría ver el término de esa era de paz y de ventura necesario para hacer posible el regreso á España de la que fué su reina.

Por lo demás, ¿qué sancion más autorizada podría tener el hecho revolucionario de Setiembre que la que le dan los alfonsinos al considerar peligrosa la presencia de doña Isabel al lado de su hijo, en la hipótesis de que este fuera entronizado?

La administracion francesa acaba de publicar el cuadro de aumentos y bajas en la recaudacion de varios impuestos comparada con las cantidades presupuestas, durante los seis primeros meses de 1874.

Entre las bajas notamos los azúcares coloniales 10 millones de francos; los extranjeros 3 1/4 millones de francos; el impuesto sobre la sal 3 1/10 millones; el impuesto sobre las bebidas 13 1/3 millones; el impuesto sobre los fósforos 2 3/4 millones; el sobre estearina y bujías 1 3/4 millones; el impuesto, con recargo, sobre transporte de viajeros 4 1/10 millones; la pólvora 1 1/3 millones, y otros de ménos importancia.

Va generalizándose en Europa de tal modo el uso de las partes telegráficas cifradas, que se acaba de publicar en París un Diccionario de la telegrafía secreta. Sabido es que la ley internacional de enero de 1872 concede cinco letras por palabra y el Diccionario en cuestion forma infinidad de combinaciones de tres letras que permiten introducir grandes economías en los telégramas. Es quizá un medio indirecto que desarrolla el interés particular por conseguir la tan deseada escritura abreviada que tanto desean los publicistas.

CORRESPONDENCIA DE MADRID.

Madrid, 16 julio.—Segun noticias de origen carlista, los prohombres de ese partido que tanto esperaban del duque de Módena, tío de doña Margarita, se muestran muy abatidos porque el duque se

niega á proporcionar fondos, sino á condicion de que Cabrera se decida á ponerse al frente de las huestes carlistas; y como esto es rechazado con tenacidad por el caudillo tortosino, de aquí el desaliento de los jefes carlistas.

Parece que el buque inglés que ha traído elementos de guerra para los carlistas no ha hecho todo el alijo, y cuatro batallones carlistas se dirigen anteayer hácia la costa para proteger el desembarco por completo. A todo esto la opinion pregunta: ¿Qué es de nuestra marina de guerra?

La junta carlista de Alava ha fijado su residencia en las Encartaciones. En Logroño habia grande animacion con motivo de las numerosas tropas que se dirigen á dicha ciudad.

El sitio de Cuenca continuaba esta mañana. Las tropas que salieron en socorro de los sitiados llegarán á la vista de dicha ciudad en la madrugada de mañana.

Por disposicion del capitán general de Aragon se ha mandado que durante las noches se formen patrullas que recorran las calles de la ciudad.

En las inmediaciones de Gandia han aparecido algunos grupos de *trabucaires* que tienen amedrentados á los pueblos.

De Valencia han salido fuerzas de la guardia civil á recorrer varios pueblos de la provincia.

El general en jefe del ejército del Norte continúa celebrando frecuentes conferencias con el duque de la Victoria.

—El Sr. Camacho ha tenido hoy una larga conferencia con el presidente del Poder ejecutivo sobre los asuntos del departamento de Hacienda.

—El brigadier Calleja ha llegado hoy á Madrid algun tanto delicado.

—A última hora se ha recibido un importante despacho de Londres que dice que esta mañana ha publicado el *Times* un notable artículo muy favorable á España, en el que se dice que necesita ser reconocida pronto y condena la proteccion que á los carlistas dispensa Francia, pidiendo que termine ese escándalo.

Hoy hay gran escasez de noticias.

La comision de monumentos de Zaragoza está reuniendo algunos antecedentes para remitirlos á la Academia de Bellas Artes de San Fernando, á fin de que ésta gestione cerca del gobierno para que no se lleve á cabo la venta del exconvento de Santo Tomás de Villanueva, que reúne bellezas artísticas y recuerdos históricos que le hacen por muchos conceptos digno de que se le conserve.

Por el ministerio de Fomento se ha dejado en suspenso la resolucion de los expedientes de peticion de terrenos de marismas en la provincia de Huelva, continuando solamente la tramitacion de los que están ya incoados hasta que se forme un plano general de los terrenos de aquella clase, en el cual se señalen los trozos concedidos y solicitados.

El cónsul de España en Quebec (Canadá) ha remitido al gobierno los estados de la importacion y exportacion entre el citado punto y España y sus Antillas durante el año económico que concluyó en 30 de junio de 1873.

He aquí un resumen de dichos estados:

La importacion de las Antillas en Quebec ha sido de pesos fuertes 1 558.215, ó sean 7.791.075 pesetas.

La exportacion de dicho punto para las Antillas ha sido de pesos fuertes 1.651.718, ó sean 8.258.590 pesetas.

La importacion de España en Quebec ha sido de pesos fuertes 475.553, ó sean 2.377.765 pesetas.

La exportacion de Quebec para España

ha sido de pesos fuertes 25.080, ó sean 125.400 pesetas.

CRÓNICA LOCAL Y PROVINCIAL.

Ausente desde hace algun tiempo la ilustrada persona que más de una vez se ha ocupado en las columnas de EL PORVENIR de los asuntos industriales le reemplazamos hoy, á pesar de nuestra incompetencia, con objeto de llamar la atencion de nuestros lectores acerca de una cuestion que reviste á no dudarlo grande importancia para nuestra localidad.

Convencidos los fabricantes de la necesidad de introducir el telar mecánico, para evitar la visible decadencia de la industria; concedores de los excelentes resultados alcanzados por medio de esta máquina en cuantas poblaciones fabriles habian tenido la prevision de aplicarla, creyeron, sin embargo, que debian hacer un pequeño ensayo antes de decidirse á introducirla definitivamente. La idea fué por todos acogida con entusiasmo, y pronto se reunió la cantidad necesaria para ponerla en práctica: dos laboriosos obreros, los señores Curto y Urrea, ofrecieron su eficaz cooperacion para el mejor resultado de la empresa, y hará próximamente un año se principió la construccion de un edificio *ad hoc* y se pidieron al extranjero cuatro telares y un pequeño vapor.

Cuatro meses hace que se concluyó el edificio y quedaron instaladas las citadas máquinas, en disposicion de cumplir su civilizadora mision. Pero muchos creyeron que era cosa fácil hacerlos marchar, conocer casi á la simple vista sus más ocultos secretos; y al ver que dos telares ofrecian algunas dificultades á causa de la excesiva complicacion de sus movimientos, ó quizá por la falta de una pequeña pieza que el constructor habia olvidado remitir, principió á cundir el desaliento, y al entusiasmo de los primeros días sucedió la más glacial indiferencia. Aún quedaban dos telares andando; pero sostener un vapor solo para moverlos era perjudicarse, y los recursos faltaban.

Por otra parte, la gran demanda de géneros del año actual ha hecho que nuestros fabricantes olviden los temores de una futura paralización, y por ende la necesidad de reformar el sistema de fabricacion.

Los Sres. Curto y Urrea, más interesados que otro alguno en el feliz éxito de la empresa que con tanta fé habian acometido, si bien tenian algun conocimiento de las máquinas empleadas hasta ahora en Béjar, desconocian por completo el telar mecánico, que nunca habian tenido ocasion de examinar. Para hacer presente esta circunstancia, para que se hicieran al constructor algunas reclamaciones y para que se ideara un medio de arbitrar recursos con que atender á los gastos que se ocasionaban, han citado varias veces á los fabricantes y nunca se ha reunido número suficiente, siendo por lo tanto imposible tomar acuerdo acerca de cuestiones tan importantes. En vista de tan completa é increíble apatía parece que por fin los citados señores han decidido adoptar una extrema resolucion, la de cerrar el edificio.

Nosotros creemos que semejante acuerdo no llegará á realizarse; es más, confiamos que los fabricantes adoptarán salvadoras medidas que den mayor impulso á tan útil y conveniente empresa; pero si lo contrario sucediese, si á pesar de nuestras advertencias los fabricantes no aprovechan una ocasion tan propicia para entrar en la senda del progreso industrial, no se quejen si algun día tie-

nen necesidad de hacer mayores sacrificios para conseguir resultados ménos positivos: no olviden que las industrias que no entran oportunamente en la via de las reformas, caminan de una manera fatal, ineludible á una muerte más ó ménos lenta, pero segura.

Baños 8 de julio de 1874.

Sr. director de EL PORVENIR

Muy señor mio y de mi mayor consideracion: sirvase V. insertar en su periódico las siguientes líneas, en desagravio de las ofensas, que como hijo de este pueblo he recibido del licenciado en medicina don Bernardo Pinto en su Memoria de 1.º de diciembre último (desconocida hasta ahora) plagada en su mayor parte de las anteriormente publicadas por los directores de estas aguas termales.

Le anticipa las gracias y queda altamente reconocido su afectísimo y seguro S. Q. B. S. M.

El despacho originario de la falta de continuar siendo director de estos baños, ha influido seguramente para producir el escrito singularísimo de los documentos de su clase, que aun cuando engalanado con tantos títulos como le encabeza, fruto de una imaginacion calenturienta, no merece otra cosa que rechazar tanta impostura y calumnia relegándolo al olvido como tenemos su conducta.

AGUSTIN GIL ZÚÑIGA.

AVISO OPORTUNO.

Toda vez que la estacion presente es la más apropiada para el desarrollo de ciertas enfermedades si la limpieza y aseo se descuida, llamamos la atencion de quien corresponda sobre el siguiente hecho:

En la calle Mayor de Rosales, núm. 49, axiste un pozo ó albañal que sin duda por su mala construccion ó mal arreglado, desde las aguas sucias al centro de la calle, viéndose ésta convertida á todas horas en un inmundo basurero.

Desearíamos que en bien de la localidad en general y de la vecindad en particular se obligara á los dueños de la mencionada casa á mejorar las condiciones del pozo ó albañal de la misma ó á que los encargados de la limpieza pública, si es que aquellas no pueden mejorarse, procuren barrer más continuamente la referida calle.

El jueves último tomó posesion la nueva junta de la casa de caridad, que se compone de los señores siguientes, bajo la presidencia del segundo alcalde que es jefe nato de la casa:

- Don Juan Garcia Nieto, vicepresidente.
- Saturnino Rodríguez, tesorero.
- Antonio Calvo, secretario.
- Juan M. Sanz, vicesecretario.
- Anselmo G. Olleros, contador.
- Leandro Sanchez Gamó, vocal.
- Manuel Garcia Martin, id.
- Antonio Agero, id.

Tomamos de nuestro colega la *Revista Industrial*:

«*Industria española*.—EL PORVENIR de Béjar calcula que en los seis meses del año trascurridos, han exportado las fabricas de aquella industriosa poblacion 9.000 fardos de paño, ó sean 40.000 piezas, que hacen próximamente 1.100.000 varas.

La industria de Béjar presenta la notable particularidad de que, en este país, donde todo el mundo acude al gobierno pidiéndole auxilio, proteccion y amparo para todo, ella tiene el noble orgullo de desarrollarse grande y admirablemente sin llantos ni gemidos. Reciba nuestro parabien.»

El juzgado de primera instancia se trasladó el jueves al inmediato pueblo de Fuentes, donde parece que en una ri-

Ha resultó un individuo gravemente herido de un palo en la cabeza que le dejó horriblemente el cráneo.

Llamamos la atención de nuestros abonados sobre el anuncio de sales marinas inserto en el lugar correspondiente. Ahora que tan difíciles y peligrosos son los viajes, las sales marinas vienen a llenar un verdadero vacío, y su adquisición es de una importancia capital para todas las personas, á sumergirse en las ondas del Océano.

A cada paquete de un kilogramo acompaña un puñado de algas, que impregnando el agua del baño de la sal de yodo, que en tanta abundancia contienen, le aproximan y equiparan al baño marino natural.

El uso de las sales marinas está recomendado por los principales médicos de Europa, y sus saludables efectos se dejan sentir con tanta rapidez y fuerza como en los baños naturales.

Los paquetes se expenden á 10 reales en la botica de D. José Rodríguez Martín, á quien se los remite directamente el Sr. Yarto Monzon, farmacéutico establecido en la costa del Cantábrico.

GACETILLAS.

Con el objeto sin duda de que aumentando el consumo suban los ingresos del Tesoro por estancadas, hace ya como medio año que en los estancos de esta ciudad no hay ni una sola cajetilla de siete cuartos. Tampoco hay paquetes de á cuatro cuartos, ni tabaco picado. ¡Ah! pero en cambio estamos bien surtidos de cigarros puros de tres cuartos, verdaderas brevas de rey que se fuman admirablemente... con el auxilio de una vela.

El último lunes tuvo que suspenderse la función del teatro por falta de público. Ver-guenza dá decirlo, pero es verdad.

En cambio los titiriteros que hace días se encuentran en Béjar trabajan todas las tardes en la Corredera en presencia de una inmensa muchedumbre que se extasia ebria de entusiasmo ante las maravillas del arte.

La consecuencia que podría deducirse de estos dos hechos no haría ciertamente mucho favor á nuestro pueblo; pero debo advertir que el público ha ofrecido enmendarse y concurrirá de hoy más al teatro, dando así un *mentis* á los que dudan de su cultura.

La compañía es más que regular y me consta que hará esfuerzos para dar animación y variedad á sus espectáculos.

También me consta que más de cuatro enamorados se han dado cita para el teatro todas las noches que haya función.

Decididamente el teatro será durante el verano el punto de reunión de todas las personas de gusto que puedan pagar los dos y medio reales que cuesta la entrada.

—Señora, vengo á pedir á V. la mano de su hija.

—¡Pero, caballero, si está casada.

—¡Ah! entonces se la pedirá á ella.

—Mamá, un pollo muy elegante se ha parado en la esquina.

—Pues, niña, asómate, y mucho coque-teo.

—¿Me pongo el polison?

—Pero, hija, ¿por dónde te vas á aso-mar?

—Señora, ¿qué hago con los huevos fritos?

—Una tortilla.

—El caso es que me los he comido.

—Pues has la digestión.

Señor alcalde, en los alrededores de San Gil no se puede vivir por la noche á causa del olor insostenible que se desprende de la alcantarilla que, para nuestro mal, existe detrás de la iglesia. Urge que V. ponga remedio á esto y mande cerrar la alcantarilla, porque el tal foco de infección es muy capaz por sí mismo de traernos el cólera ú otra cosa parecida.

Con la susodicha alberca y las continuas disputas que arman los maritornes en el caño, los vecinos de San Gil estamos divertidos, sí, señor, muy divertidos.

CAMBIOS.

PLAZAS.	DAÑO.	BENE-FICIO.
Alicante.	0'50	"
Avila.	0'50	"
Barco de Avila.	0'50	"
Piedrahita.	0'50	"
Badajoz.	par.	"
Mérida.	1'00	"
Don Benito.	1'00	"
Villanueva de la Serena.	1'00	"
Castuera.	1'25	"
Barcelona.	par.	"
Bilbao.	"	"
Burgos.	0'75	"
Caceres.	0'25	"
Plasencia.	1'00	"
Trujillo.	0'50	"
Coria.	1'50	"
Cádiz.	0'50	"
Córdoba.	1'00	"
Granada.	1'00	"
Jaén.	1'00	"
Logroño.	1'00	"
Málaga.	2'00	"
Múrcia.	1'00	"
Madrid.	0'75	"
Oviedo.	1'00	"
Palencia.	"	"
Pamplona.	1'25	"
Salamanca.	0'50	"
Ciudad-Rodrigo.	1'50	"
Peñaranda.	1'00	"
Santander.	par.	"
Sevilla.	par.	"
Valencia.	0'50	"
Valladolid.	0'50	"
Vitoria.	0'50	"
Zaragoza.	0'75	"
Cambio de calderilla.	1'50	"
Cambio en pago de calderilla.	par.	"

MERCADOS.

Lana de primera, á 104 rs. arroba.  
Idem de segunda, de 75 á 90 id.  
Aceite añejo, á 60 id. cántaro.  
Carne de vaca, á 17 cuartos libra.

Trigo, á id. 46 fanega.  
Centeno, á 32 id. id.  
Cebada, á 34 id. id.  
Garbanzos cocheros, á 70 id. id.  
Id. comunes, de 52 en adelante.  
Arroz de primera, á 34 id. arroba.  
Id. segunda, á 31 id. id.  
Id. tercera, á 28 id. id.  
Tocino, á 75 id. id.  
Pimiento de Aldeanueva, primera florete, á 64 id. id.  
Id. primera, á 60 id. id.  
Petróleo, á 14 cuartos cuartillo.

EFEMÉRIDES.

Domingo 19, Stas. Justa y Rufina.—1870.  
El gobierno francés declara la guerra á Prusia y á sus aliados.  
Lunes 20, San Elías, prof.—1535. Conquista de Tunez por Carlos V.  
Martes 21, Sta. Práxedes, vg.—1798. Batalla de las Pirámides, ganada por Napoleón Bonaparte.  
Miércoles 22, Sta. María Magdalena.—1843. Acción de Torrejon de Ardez.  
Jueves 23, San Apolinar, ob.—1431. Apertura del Concilio general de Ballen.  
Viernes 24, Sta. Cristina, mr.—1212. Conquista de Ubeda por Alfonso VIII de Castilla.  
Sábado 25, Santiago, apostol.—1593. abjura Enrique IV de Francia la religion protestante en la iglesia de Saint-Dénis.

ANUNCIOS.

DAVID B. PARSONS.—Bombas para incendios, riegos, trasiegos y otros usos. Prensas para uva, aceituna, etc.; molinos har.neros;

atreva á negar la posibilidad del caso, llamaré simplemente la atención sobre tres puntos.

Un testigo ha dicho que la voz era más bien áspera que aguda. Otros dos hablan de ella como de una voz breve y sofrenada. Estos testigos no han oído palabra alguna, solo sonidos parecidos á palabras.

Ignoro, prosiguió Dupin, qué impresion he podido hacer en vuestro pensamiento, pero no vacilo en afirmar que se pueden deducir consecuencias legítimas de esta misma parte de las declaraciones, la parte relativa á las dos voces, bastante en sí mismas para crear una sospecha que indicaría el camino en toda investigación ulterior del misterio.

He dicho consecuencias legítimas, pero esta expresion no traduce completamente mi pensamiento. Quería decir que estas deducciones son las únicas convenientes y que esa sospecha surge de ellas inevitablemente como el solo resultado posible. Sin embargo, no os diré inmediatamente la naturaleza de esa sospecha; deseo simplemente demostraros que esa sospecha era más que suficiente para dar un carácter decidido, una tendencia positiva al exámen que quería hacer en el cuarto.

Ahora transportémonos mentalmente al indicado cuarto. ¿Cuál será el primer objeto de nuestra investigación? Los medios de fuga empleados por los asesinos. ¿No es cierto que podemos afirmar que no creemos ni uno ni otro en acontecimientos sobrenaturales? Las señoras Espanaye no han podido ser asesinadas por los espíritus. Los autores del crimen eran seres materiales y han huido materialmente.

¿Pero cómo? Felizmente acerca de este punto no hay más que un modo de discurrir, y este modo nos conducirá á una conclusion positiva. Examinemos, pues, uno á uno los medios posibles de evasión.

Es claro que los asesinos se hallaban en el cuarto donde ha sido encontrada la señorita Espanaye, ó á lo ménos en el aposento inmediato cuando los vecinos subieron la escalera. Únicamente, pues, en estos dos aposentos hemos de buscar las salidas. La policia ha levantado los ladrillos, ha abierto los techos y sondea el grueso de las paredes; ninguna salida secreta ha podido escapar á su perspicacia; pero yo no me he fiado de sus ojos, he examinado con los míos, y no hay realmente salida secreta alguna. Las dos puertas que conducen desde los cuartos al corredor están sólidamente carradas y con las llaves puestas por la parte interior. Veamos las chimeneas. Estas son de una regular anchura hasta una dis-

Era una casa como todas las de París con puerta cochera, á uno de cuyos lados habia un nicho con vidrieras, representando la habitacion del portero. Antes de entrar seguimos calle arriba doblando la esquina y pasamos á la parte trasera de la casa. Dupin iba observando los alrededores y la casa con una atención minuciosa, cuyo objeto no podia yo alcanzar.

Retrocedimos hácia la fachada del edificio, llamamos, y exhibiendo el permiso que llevábamos, los agentes nos dejaron entrar. Subimos hasta el cuarto en donde habia sido encontrado el cadáver de la señorita Espanaye y en donde yacian aún los dos cadáveres. El desorden de la habitacion habia sido respetado, como suele hacerse en semejantes casos. Yo no vi más que lo que habia ya leído en la *Gaceta de los tribunales*.

Dupin lo analizaba minuciosamente todo, sin exceptuar los cuerpos de las víctimas. Pasamos en seguida á otros aposentos, y bajamos á los patios, acompañados siempre por un gendarme. Este exámen duró mucho tiempo, y era ya de noche cuando salimos de la casa. Al regresar á nuestra habitacion, mi compañero se detuvo algunos minutos en las oficinas de un periódico.

Ya he dicho que mi amigo tenia los caprichos más raros y yo le dejaba despacharse á su gusto. Uno de estos fué negarse á hablar del asesinato hasta la mañana del día siguiente. Entonces fué cuando me preguntó de repente si habia notado algo de particular ó en el teatro, del crimen.

Habia en su modo de pronuzciar la palabra particular un acento que me hizo estremecer sin saber por qué.

—No, nada de particular, contesté; nada más que lo que ya sabiamos por el periódico.

—La *Gaceta*, contestó, no ha penetrado el horror insólito del negocio; pero dejemos las opiniones tontas de ese papel público. Me parece que el misterio es considerado como insoluble por la misma razon que debiera hacerlo mirar como fácil de resolver; quiero hablar del carácter excesivo bajo el cual aparece. La noticia está confundida por la ausencia aparente de motivos que legitimen, no el asesinato en sí mismo, sino la atrocidad del asesinato. Están también embarazados por imposibilidad aparente de conciliar las voces que reñian con el hecho de que en la parte superior de la escalera no se ha encontrado más que á la señorita Espanaye asesinada, y que no habia medio de salir sin ser visto por los que subian la escalera. El extraño desorden del cuarto, el cuerpo introducido con la cabeza

quebrantadores de maiz y otros granos para pienso; sembradoras mecánicas, arados de multitud de formas; trilladoras y aventadores; llaves automáticas para estanques; máquinas de vapor, malacates, norias, etc., etc., y toda clase de herramientas para jardín y campo. Único representante en Béjar, R. Raulet, quien dará catálogos al que lo solicite y cuantos pormenores se deseen, teniendo en su establecimiento algunas bombas de muestra.

**A LOS QUE HAYAN TENIDO** la desgracia de perder seres queridos y quieran dedicarles un triste recuerdo:

Gran surtido de lapidas de mármol, desde 240 rs. en adelante.

Tomás Canelo, marmolista, Plaza Mayor, número 20, almacén de muebles, sillerías, espejos, pizarras, etc.

**EN LA CALLE MAYOR, PUNTO** céntrico, se arrienda un buen local, propio para comercio ó despacho. Informarán en el comercio de Insa.

**SE VENDE PETRÓLEO SU-**

perior de los más altos grados conocidos hasta el día, á 14 cuartos cuartillo, y por cántaros á un precio sumamente arreglado, en el comercio de Ramon Martin Bonisana, Plaza Mayor.

**VENTA DE UNA FINCA.**—Se vende una huerta con dos casas en término de Candelario, que perteneció al difunto notario señor Dueñas. Darán razon en la calle Mayor, núm. 3, piso segundo.

**COSTURERA DE BLANCO.**—Se hacen camisas para caballero con toda perfeccion, en la calle Mayor, no 3, piso segundo.

**SE VENDE UNA BUENA HABITACION** que consta de una sala con dos alcobas y desvan. Está situada en la calle de Merinas, núm. 2.

El que quiera interesarse dirijase á Guillermo Cortés.

**ACABAN DE LLEGAR A LA** librería de Raulet los sellos automáticos, tan preguntados, y cuadrillos mecánicos para reglar el pupel.

**SE VENDE UNA BONITA MESA** de billar con barandas de goma, bolas, 12 tacos de ébano y palo de rosa, y todos los útiles necesarios á

ella. Dará razon en el Barco de Amila Rufino Trujillano.

**BANOS NATURALES DE MAR**  
EN CASA  
**SALES MARINAS DEL CANTÁBRICO**  
obtenidas por el  
**YARTO MONZON,**  
farmacéutico en San Vicente de la Barquera.

Se venden dichas sales en paquetes de un kilogramo para cada baño en la botica de D. José Rodríguez Martín, Plaza del Solano, al precio de 10 reales.

**VENTA.**—Se vende un hermoso perro mastin de dos años y buena estampa. Darán razon en la imprenta de este periódico.

**VENTA DE FINCAS.**—Se venden las fincas siguientes: Un edificio maquinario hidráulico fabril, titulado la *Illana*, situado en Béjar; la dehesa de Valparaiso y el Cubeto, en la provincia de Zamora, y una hacienda en la provincia de Leon, conocida con el nombre de *Priorato de Labaniego*.

Se admiten proposiciones escritas hasta el día 15 de julio próximo, á reserva de aceptarlas, por los propietarios, en Madrid en la casa de D. José Remigio Gonzalez, calle de San Martín, núm. 8; en Zamora, en la de D. Ramon Zorrilla, Plaza Mayor; en Béjar, en la de los señores D. Rafael Lozano y Hermano; en Leon, en el despacho del procu-

rador D. Deogracias Lopez Villabrino; Bemibre, en la casa de don Pablo Vidal, y en Salamanca, en el estudio del notario D. Celedonio Miguel Gomez.

**TRATADO PRÁCTICO DE BENEFICENCIA PARTICULAR,**  
POR  
D. Fermin Hernandez Iglesias, jefe de la seccion del ramo en el ministerio de la Gobernacion.

Esta importantísima obra, primera y única de su género en España, es indispensable á los municipios, corporaciones, abogados y á cuantos individuos tengan intereses relacionados con la beneficencia.

Forma un elegante volumen en que se expone y resuelve cuanto concierne á la materia, y solo cuesta 12 rs. en Madrid y 13 en provincias, franco de porte.

Los pedidos pueden hacerse al autor, calle de la Parada, 15, principal, izquierda, Madrid, ó á la redaccion de EL PORVENIR en Béjar.

**SE DESEA HALLAR CON** premura un niño ó un perrito pequeño que descargue á una señora que hace poco dió á luz muriendo lacriatura. En el Instituto de segunda enseñanza se dará razon.

BEJAR.—1874.

IMPRESA DE RUFINO RAULET.

baja en la chimenea, la horrorosa mutilacion del cuerpo de la madre, estas consideraciones, agregadas á las que he mencionado y á otras que no necesito hablar; han bastado para paralizar la accion á los agentes del ministerio y para derrotar completamente su tan decantada perspicacia. Pero cabalmente siguiendo estas desviaciones del curso ordinario de la naturaleza es como la razon encontrará su camino y se dirigirá hácia la verdad. En investigaciones del género de la que nos ocupa, no conviene tanto preguntarse cómo han pasado las cosas, como estudiar en qué se distingue de todo cuanto ha sucedido hasta el presente. En breves palabras, la facilidad con que llegaré, ó he llegado ya, á la solucion del misterio, está en razon directa de su insolubilidad aparente á los ojos de la policia.

Miré á mi hombre con silenciosa admiracion.  
—Aguardó ahora, prosiguió echando una mirada á la puerta del aposento, á un individuo que, aunque no sea quizá autor de esa carniceria, ha de hallarse implicado en su perpetracion. Es probable que sea inocente en la parte atroz del crimen, y espero no equivocarme en esta suposicion, por cuanto llevo fundada en ella la esperanza de descifrar todo el enigma. Aguardo aquí á mi hombre, en este cuarto, de un momento á otro. Puede ser que no venga, pero hay muchas probabilidades de que no faltará. Si viene, será preciso que nos apoderemos de él; tomad estas pistolas; ya sabeis para qué sirven cuando la ocasion lo exige.

Tomé las pistolas sin saber lo que hacia, pudiendo apenas dar crédito á mis oidos, mientras que Dupin continuaba á poca diferencia como si recitara un monólogo. He hablado ya de sus maneras distraidas en semejantes momentos. Me dirigia la palabra á mí pero su voz, aunque elevada á un diapason ordinario, tenia la entonacion de los que hablan con alguno que está á una gran distancia. Sus ojos llenos de expresion vaga no miraban más que á la pared.

—Las voces reñian, decia, las voces que oyeron los que sabian la escalera no pertenecian á aquellas pobres mujeres; esto queda más que probado por la evidencia, y nos desembara de la cuestion de saber si la madre asesinó á la hija suicidándose enseguida.

No hablo de este caso sino por amor al método, pues la fuerza de la señora Espanaye no habria bastado para introducir el cuerpo de su hija en la chimenea, en la posicion en que ha sido encontrado; y la naturaleza

de las heridas descubiertas en su propia persona excluye enteramente la idea de suicidio. El asesinato ha sido cometido por tercera persona, y las voces de esta son las que se han oido reñir.

Permitidme que llame ahora vuestra atencion, no hácia las declaraciones relativas á estas voces, sino sobre lo que hay de particular en las tales declaraciones. ¿Habeis observado en ellas algo de particular?

—Observé que al paso que todos los testigos convenian en que la voz gruesa era de francés, discordaban notablemente en cuanto á la voz aguda ó áspera, como la habia llamado un solo individuo.

—Esto constituye la evidencia, dijo Dupin, pero no la particularidad de la evidencia. Nada habeis observado de distintivo, y sin embargo habia algo que observar. No olvidéis que los testigos están de acuerdo relativamente á la voz gruesa, en esta parte hay unanimidad; pero con respecto á la voz aguda, hay una particularidad que no consiste en el desacuerdo de los testigos, sino en que cuando un inglés, un italiano, un español, un holandés tratan de describirla, cada uno de ellos habla como de una voz de extranjero, cada uno de ellos está seguro de que no era la voz de un compatriota suyo.

Cada uno la compara, no á la voz de un individuo cuyo idioma le es familiar, sino todo lo contrario. El francés presume que era voz de español y habria podido distinguir algunas palabras á estar familiarizado con el español. El holandés afirma que era voz de francés; pero sabemos que por no saber este testigo el francés ha sido interrogado por medio de intérprete. El inglés piensa que era voz de alemán, y no entiende el alemán. El español está positivamente seguro de que era voz de inglés; pero juzga únicamente por la entonacion, pues no tiene conocimiento alguno de esta lengua. El italiano cree que era voz de ruso; si bien nunca ha hablado con una persona natural de Rusia. Otro francés difiere sin embargo, del primero, y está cierto de que era voz de italiano; pero como no conoce este idioma, hace como el español, infiere su certeza por la entonacion. ¿No os parece, en vista de estas declaraciones, que la tal voz habia de ser muy insólita y extraña? ¿No os parece muy particular una voz por cuya entonacion ciudadanos de las cinco grandes partes de Europa no hayan podido conocer que les fuese familiar? Quizá me direis que era la voz de un asiático ó de un africano; pero los asiáticos y los africanos no abundan en Paris, y sin que me